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Voting System Survey
CATI Fieldwork : June 12th-14th 2009

Absolutes/col percents
Table 1
Q.1 Which of these statements best describes your opinion on the present system of governing Britain?
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research

RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

111160273229233253171248334231199203178122735654411006Unweighted base

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

7366589728216-891626It works extremely well
8%2%2%2%2%3%4%2%1%4%1%1%3%-7%2%3%3%and could not be

improved

202860685049387663363336284945113113226It could be improved in
22%19%24%26%19%20%18%26%24%17%22%21%14%30%37%22%23%22%small ways but mainly

works well

2550916994716410193605053785038182147329It could be improved
28%36%37%26%36%30%30%35%36%29%34%32%39%31%32%35%31%33%quite a lot

375992119111109991061031016179886128213205418It needs a great deal
42%42%37%45%42%45%47%36%40%48%41%47%44%38%24%41%42%42%of improvement

*2-14421*43----617Don't know
*1%-1%2%2%1%**2%2%----1%*1%



Statements
The presentThis country
system ofshould adopt a

voting is thenew voting
only way theThe votingsystem that

country can getsystem produceswould give
strong one-governmentsparties seats

partywhich do notin Parliament
governmentsrepresent thein proportion
that will getviews of mostto their share
things doneordinary peopleof votes

100610061006Unweighted base

100610061006Weighted base

534566630NET: Agree
53%56%63%

301309375Strongly agree     (+2)
30%31%37%

233257255Tend to agree      (+1)
23%26%25%

160168133Neither agree nor   (0)
16%17%13%disagree

15012789Tend to disagree   (-1)
15%13%9%

143125132Strongly disagree  (-2)
14%12%13%

293252222NET: Disagree
29%25%22%

182021Don't know
2%2%2%

0.400.500.66Mean

1.421.381.41Standard deviation

0.050.040.04Standard error
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Absolutes/col percents
Table 2
Q.2 I am going to read out a number of statements and I would like you to tell me to what extent you agree or disagree with each?
Summary Table
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research



RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

111160273229233253171248334231199203178122735654411006Unweighted base

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

5786159150178141150171168125961091309575331299630NET: Agree
64%60%64%57%68%59%71%58%64%60%64%64%65%60%62%63%62%63%

35459986110839491107806467735338171204375Strongly agree     (+2)
40%32%40%33%42%34%44%31%41%38%43%40%37%33%32%33%42%37%

22416164685956806145324257433716096255Tend to agree      (+1)
24%29%24%24%26%24%26%27%23%22%21%25%28%27%31%31%20%25%

1816353629362547251315173338187459133Neither agree nor   (0)
20%11%14%14%11%15%12%16%10%6%10%10%16%24%15%14%12%13%disagree

81523291524142625171212151617474389Tend to disagree   (-1)
9%11%9%11%6%10%7%9%9%8%8%7%7%10%14%9%9%9%

5232643363022413944222822985776132Strongly disagree  (-2)
6%16%10%16%14%13%11%14%15%21%15%16%11%5%7%11%16%13%

133849725054366764613440372425103119222NET: Disagree
14%27%20%27%19%22%17%23%25%29%23%24%18%15%21%20%25%22%

2256691741043-3215621Don't know
2%1%2%2%2%4%*2%2%5%3%2%-2%1%3%1%2%

0.850.500.750.470.780.600.880.540.670.500.710.650.730.730.670.670.650.66Mean

1.211.451.351.461.411.401.331.391.471.601.481.481.321.181.261.321.491.41Standard deviation

0.120.120.080.100.090.090.100.090.080.110.110.100.100.110.150.060.070.04Standard error
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Absolutes/col percents
Table 3
Q.2 I am going to read out a number of statements and I would like you to tell me to what extent you agree or disagree with each?
This country should adopt a new voting system that would give parties seats in Parliament in proportion to their share of votes
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research



RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

111160273229233253171248334231199203178122735654411006Unweighted base

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

497714114815012812916114910985961259357277289566NET: Agree
56%55%57%56%57%53%61%55%57%52%57%57%63%58%47%53%60%56%

254388728077797578684858615024147162309Strongly agree     (+2)
28%31%35%27%30%32%37%26%30%33%32%34%31%32%20%28%33%31%

243452767051508571413739644333129128257Tend to agree      (+1)
27%24%21%29%27%21%24%29%27%20%25%23%32%27%27%25%26%26%

16274239444934493623212736322910068168Neither agree nor   (0)
18%19%17%15%17%20%16%17%14%11%14%16%18%20%24%19%14%17%disagree

1019313631272041402920281821127156127Tend to disagree   (-1)
12%13%12%14%12%11%9%14%15%14%14%16%9%13%10%14%12%13%

1116333135282734363819171911216164125Strongly disagree  (-2)
13%11%13%12%13%12%13%12%14%18%13%10%10%7%18%12%13%12%

223463676655477576663945373233132120252NET: Disagree
24%24%25%25%25%23%22%26%29%32%26%26%19%20%27%25%25%25%

243929271103123215520Don't know
2%2%1%4%1%4%1%2%1%5%2%1%1%2%1%3%1%2%

0.480.510.540.480.490.530.640.450.440.370.510.550.650.640.230.450.560.50Mean

1.371.361.421.351.381.371.401.341.411.531.411.371.271.261.371.351.401.38Standard deviation

0.130.110.090.090.090.090.110.090.080.100.100.100.100.110.160.060.070.04Standard error
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Absolutes/col percents
Table 4
Q.2 I am going to read out a number of statements and I would like you to tell me to what extent you agree or disagree with each?
The voting system produces governments which do not represent the views of most ordinary people
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research



RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

111160273229233253171248334231199203178122735654411006Unweighted base

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

48741391391341371111571291317387987372283251534NET: Agree
54%52%56%53%51%57%52%54%49%62%49%51%49%46%60%54%52%53%

304182777085697770894746463440154147301Strongly agree     (+2)
34%29%33%29%27%35%33%26%27%42%31%27%23%21%34%29%30%30%

183357626352428059422742523932128105233Tend to agree      (+1)
20%23%23%23%24%22%20%28%23%20%18%24%26%25%26%25%22%23%

1721364245333655361820243733299664160Neither agree nor   (0)
19%15%14%16%17%14%17%19%14%9%13%14%19%21%24%18%13%16%disagree

1026263751233342522325263726138169150Tend to disagree   (-1)
11%19%10%14%19%10%16%15%20%11%17%15%18%16%11%16%14%15%

121845363342292844322931232535390143Strongly disagree  (-2)
14%12%18%14%12%17%14%10%17%15%19%18%12%16%2%10%19%14%

224470748365627195555357605116134159293NET: Disagree
25%31%28%28%32%27%29%24%36%27%36%34%30%32%13%26%33%29%

23392639153242310818Don't know
2%2%1%3%1%2%1%3%*2%2%1%2%1%3%2%2%2%

0.510.390.430.420.340.490.420.480.230.640.260.260.310.190.810.490.310.40Mean

1.431.411.491.421.381.501.441.301.461.511.531.471.341.371.111.341.511.42Standard deviation

0.140.110.090.100.090.100.110.080.080.100.110.100.100.120.130.060.070.05Standard error
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Absolutes/col percents
Table 5
Q.2 I am going to read out a number of statements and I would like you to tell me to what extent you agree or disagree with each?
The present system of voting is the only way the country can get strong one-party governments that will get things done
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research



Page 6

Voting System Survey
CATI Fieldwork : June 12th-14th 2009

Absolutes/col percents
Table 6
Q.3 Some people have suggested that on the same day as the next general election there should be a binding referendum to decide on whether to
change to a new more proportional system to elect MPs. Do you support or oppose this proposal?
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research

RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

111160273229233253171248334231199203178122735654411006Unweighted base

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

52801631491681241311831731089310912610967326285611NET: Support
59%56%65%56%64%51%62%63%66%52%62%64%63%68%56%62%59%61%

343884719670698698746155564036159163322Strongly support   (+2)
39%27%34%27%36%29%33%29%37%35%41%33%28%25%30%30%34%32%

184279787254629775343254696931166123289Tend to support    (+1)
20%29%32%30%27%23%29%33%29%16%21%32%35%43%26%32%25%29%

1612233134332630261515173218206947116Neither support nor (0)
18%9%9%12%13%14%12%10%10%7%10%10%16%12%16%13%10%12%oppose

111727332229263223211618268205159109Tend to oppose     (-1)
13%12%11%12%8%12%12%11%9%10%11%11%13%5%17%10%12%11%

82928353340203736552222102046172133Strongly oppose    (-2)
9%21%11%13%12%16%9%13%14%26%15%13%5%12%4%12%15%13%

194655675568466959763840362724111131242NET: Oppose
22%33%22%26%21%28%22%24%23%36%26%24%18%17%20%21%27%24%

2481671681031033659171937Don't know
2%3%3%6%3%6%4%3%1%5%2%2%3%3%7%3%4%4%

0.680.300.680.470.690.380.660.580.680.260.640.620.700.660.670.620.530.58Mean

1.351.521.361.391.381.471.331.371.411.681.491.381.181.271.221.341.461.40Standard deviation

0.130.120.080.090.090.090.100.090.080.110.110.100.090.120.150.060.070.04Standard error



RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

111160273229233253171248334231199203178122735654411006Unweighted base

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Gender

3970124118131971261321287867881048265-483483Male
44%50%50%45%50%40%60%45%49%37%45%52%52%51%54%-100%48%

4971124146133145851601331318281967855523-523Female
56%50%50%55%50%60%40%55%51%63%55%48%48%49%46%100%-52%

Age

131330253823294721-----120556512018-24              (21)
15%9%12%9%14%9%14%16%8%-----100%10%13%12%

191741453735264653----160-788216025-34            (29.5)
22%12%17%17%14%14%12%16%20%----100%-15%17%16%

153045565321447164---199--9610419935-44            (39.5)
17%21%18%21%20%9%21%24%25%---100%--18%21%20%

102743405030474647--169---818816945-54            (49.5)
11%19%17%15%19%12%22%16%18%--100%---16%18%17%

161836443538334336-149----826714955-64            (59.5)
18%13%15%17%13%16%16%15%14%-100%----16%14%15%

153753535195334041209-----1317820965+                (70)
17%26%21%20%19%40%16%14%16%100%-----25%16%21%

44.2748.8646.7347.1445.8952.8045.8243.5845.2870.0059.5049.5039.5029.5021.0048.4144.8546.70Average age
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Voting System Survey
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Absolutes/col percents
Table 7
Classification
Base: All respondents

Prepared on behalf of The Joseph Rowntree Reform Trust by ICM Research



RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Social Grade

2434636576---262413647645321133128262AB
27%24%25%25%29%---100%19%24%28%32%33%17%25%27%26%

1844807575--292-404346714647160132292C1
20%31%32%28%29%--100%-19%29%27%35%29%39%31%27%29%

2236436446-211--33334744262985126211C2
25%25%17%24%18%-100%--16%22%28%22%16%24%16%26%21%

2528636066241---95383021352314597241DE
28%20%25%23%25%100%---46%25%18%10%22%19%28%20%24%

Region

89-248--88659887685252616143173164337North
100%-100%--36%31%33%33%32%35%31%30%38%36%33%34%33%

-52-264-74838772695252635328171144316Midlands
-37%-100%-31%39%30%28%33%35%30%31%33%23%33%30%31%

-90--2647963108103724665764649178175353South
-63%--100%33%30%37%39%35%30%39%38%29%41%34%36%35%
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Absolutes/col percents
Table 7
Classification
Base: All respondents
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Working status

41541071191314110714915664610914210843174279453Full-time
46%38%43%45%50%17%51%51%60%3%31%64%71%67%36%33%58%45%

102531342114294929824252714228733121Part-time
11%18%12%13%8%6%14%17%11%4%16%15%14%9%18%17%7%12%

47201918351313611310101221333467Not working but seeking
4%5%8%7%7%14%6%5%2%*9%6%5%8%18%6%7%7%work or temporarily

unemployed/sick

106141721371115621215102011531669Not working/not seeking
12%4%6%7%8%15%5%5%2%1%8%9%5%12%9%10%3%7%work

17416666611123948531895094--15696252Retired
20%29%27%25%23%47%19%16%20%91%33%5%2%--30%20%25%

38848-10138-113421121830Student
3%5%3%1%3%-5%4%3%-*1%2%2%18%2%4%3%

3134423544412229614Refused
4%*1%1%1%1%1%2%2%2%3%*1%1%1%2%1%1%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Tenure

2448849776796193951498237331117167161328Own outright
27%34%34%37%29%33%29%32%36%71%55%22%16%7%14%32%33%33%

305698106993310012413211351011198242188201389Own with a mortgage
34%39%39%40%38%14%47%42%50%5%23%59%60%51%35%36%42%39%

141433293881271743112171817347950129Council
16%10%13%11%15%34%13%6%2%15%8%10%9%10%29%15%10%13%

3451117214114984974271340Housing Assoc.
3%3%2%4%7%9%2%4%2%4%5%2%4%4%4%5%3%4%

121820122519153419457163818444387Rented from someone
13%13%8%5%9%8%7%12%7%2%4%4%8%24%15%8%9%9%else

213152*72-333217512Rent free
2%1%1%*2%1%*2%1%-2%2%1%1%1%1%1%1%

31584537665223312920Refused
4%1%2%3%1%2%2%2%2%3%3%1%1%2%2%2%2%2%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Foreign Holiday in last 3 years

499114216116182120197206979010012812366301303604Yes
55%64%57%61%61%34%57%67%79%46%60%59%64%77%55%58%63%60%

39511061031031599295561125969713754222180402No
45%36%43%39%39%66%43%33%21%54%40%41%36%23%45%42%37%40%

Number of cars

182255437111818442970302526362313575209None
20%16%22%16%27%49%8%15%11%33%20%15%13%23%19%26%15%21%

4465107101102899413510110073608359442261934181
49%45%43%38%39%37%44%46%38%48%49%36%41%37%36%43%40%42%

21377587682873841043434558155301301582892
24%26%30%33%26%12%35%29%40%16%23%32%40%35%25%25%33%29%

6181132225272928512291010233357903+
6%13%5%12%8%2%13%10%11%3%8%17%5%6%19%6%12%9%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Internet Access

6811619421321913417525824390115156184150115401409810At all
76%82%78%81%83%56%83%88%93%43%77%92%92%94%96%77%85%80%

6311317119820511916523623081105142175138110366384750At home (net)
71%80%69%75%78%49%78%81%88%39%70%84%88%87%92%70%80%75%

3147859510213481421571236751168339165196361At work (net)
35%33%34%36%39%6%23%49%60%6%24%44%58%52%32%31%41%36%

356710111311010712211384727475686376223204427At home
39%47%41%43%42%44%58%39%32%34%49%44%34%39%64%43%42%42%

3115108261911358875211637At work
3%1%6%4%3%1%3%6%4%1%3%5%4%5%4%4%3%4%

28467085951243123146932661077633143180323Both at home and at
32%32%28%32%36%5%20%42%56%4%21%39%54%47%28%27%37%32%work

228461343265615-14923Somewhere else
2%1%3%2%2%6%2%1%1%3%4%3%1%3%-3%2%2%

21265451451073734181193414159512274196Not at all
24%18%22%19%17%44%17%12%7%57%23%8%8%6%4%23%15%20%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

What is the highest educational level that you have achieved to date?

4671135132124150144137771097581957375267241508Secondary/ high school/
51%50%54%50%47%62%68%47%29%52%50%48%48%46%63%51%50%51%NVQ 1-3

21377075833335101117394752665231139146285University degree or
24%26%28%28%32%13%16%35%45%18%31%30%33%33%26%27%30%28%equivalent professional

qualification/ NVQ4

8141727255527541072225224444691Higher university
9%10%7%10%9%2%2%9%21%5%5%13%13%14%4%9%10%9%degree/ Doctorate/ MBA/

NVQ 5 or equivalent

10172425275125198441713101186142103No formal education
12%12%10%9%10%21%12%7%3%21%12%8%5%7%6%12%9%10%

12-1-1-1121----213None of these
1%1%-*-1%-**1%*----***

3124523645322229615Refused
4%1%1%1%2%1%1%2%2%2%2%1%1%1%1%2%1%2%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Marital Status

223165686464458159122524406485115135250Single
24%22%26%26%24%27%21%28%23%6%17%14%20%40%71%22%28%25%

47851261491418713915916197851111408330264283547Married/ co-habiting
53%60%51%56%53%36%66%55%62%47%57%65%70%52%25%50%59%54%

1725554252892442369636331410213160191Widowed/ separated/
19%18%22%16%20%37%11%14%14%46%24%20%7%6%2%25%12%19%divorced

31356139543153213518Refused
4%*1%2%2%1%1%3%2%2%2%1%3%2%1%2%1%2%

Children

6410017018317718014020117220213897798790360333693None aged 18 or under
72%70%68%70%67%75%66%69%66%97%93%57%40%55%75%69%69%69%

214071718256668280-7691126927149135284NET: Yes
24%28%28%27%31%23%31%28%31%-5%41%56%43%23%28%28%28%

163562647048577567-4481016627127120247NET: Yes any aged 15 or
18%24%25%24%26%20%27%26%25%-3%29%51%42%23%24%25%25%under

382223391893633-15284219455095- Aged under 5
4%5%9%9%15%7%4%12%13%-*3%14%26%16%9%10%9%

111131363327343130--206229106457121- Aged 5-10
12%8%12%14%13%11%16%11%11%--12%31%18%9%12%12%12%

32127302621322825-3316012-5650106- Aged 11-15
4%15%11%12%10%9%15%10%10%-2%18%30%8%-11%10%11%

61112132213201318-429255-382664- Aged 16-18
6%8%5%5%8%5%10%4%7%-3%17%13%3%-7%5%6%

3389555810743933141428Refused
4%2%3%3%2%2%2%3%4%3%3%2%4%2%2%3%3%3%
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RegionSocial GradeAgeGender
Wales

&North
Scot-SouthEng-Mid-South
landWestlandlandsEastDEC2C1AB65+55-6445-5435-4425-3418-24FemaleMaleTotal

891422482642642412112922622091491691991601205234831006Weighted base

Grocery shopping status

6810519720120820115823318717512513115112473475304779Yes - do half or more
77%74%79%76%79%83%75%80%71%84%84%77%76%77%61%91%63%77%

19375061523852567230233846344741177218No - do less than half
21%26%20%23%20%16%25%19%28%15%15%22%23%21%39%8%37%22%

2-124123331122-729Refused
2%-1%1%1%1%1%1%1%2%1%*1%1%-1%*1%
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